

上都带刀防身，有时还在外边闹事，师部非常头疼。经蒋纬国与方师长研究，将所有回族军人合编为一个连，为蒋纬国营之重兵器连，连长、连指导员，皆派回教军事骨干担任，生活也按宗教信仰置办。此连后来军纪甚佳，士气高涨。

收获爱情

蒋纬国在陕西与石静宜小姐相识相爱，也成为蒋纬国温馨的回忆。关于石静宜与蒋纬国的相遇，流传着两个版本。一个是列车上一见钟情说。据说蒋纬国在从西安返回部队的列车上，他的身边坐着一位楚楚动人的妙龄姑娘，正聚精会神地看着一份英文报纸，这个姑娘就是石静宜。蒋纬国怦然心动。以借看报纸为由进行搭讪。“一个丘八，能看懂英文报纸？”她婉拒道：“对不起，这是英文报纸。”“我知道这是英文报纸，我就喜欢看英文报纸。”石静宜狐疑之下把报纸递给了蒋纬国。他轻声朗读起其中一篇文章来，石静宜被他准确的发音、流利的朗诵震惊了。好奇心的驱使下，与蒋纬国攀谈起来。此时的石静宜转变了对蒋纬国的看法，两颗心也靠得越来越近。

另一个版本是一舞定情说。石凤翔是陕西纺织品大亨，视女儿石静宜为掌上明珠，社交场合都会带其前往，当然，其中也不乏觅得佳婿之意。而石静宜青春可人，又能歌善舞，是各种舞会的明星人物。1943年秋天，石凤翔应邀参加西安知名士绅刘楚才的生日宴会。恰逢蒋纬国到西安公干，也在受邀之列。晚宴后的舞会，石静宜的明媚，蒋纬国的阳刚，成为两颗最闪亮的星。同样的好感使他们不断向对方靠近，两人优美的舞姿，更是博得宾客们的赞誉。

1944年12月25日，蒋纬国与石静宜终成眷属。二人新婚不久，蒋纬国就携带妻子来到汉中军营。对于这段军营生活，他曾深情回忆道：“我们结婚后，我奉调到青年军当营长，石静宜和我一起来到汉中军营，我们和张慕飞排长夫妇同住在一个破庙中。这一个富家小姐，能够跟着我跑，随身只有一个炭炉子及两个锅子，一个煮饭，一个烧菜，每天做饭给我吃，她毫无怨言。”

1945年底，蒋介石根据蒋纬国的专长和国军发展需要，把他从青年军副团长任上调到国军装甲兵部，担任第三处处长。从此，蒋纬国离开陕西，他的军人生涯开始一个新的时期。■

编辑 / 秋水

梅兰芳请教剑法

京剧大师梅兰芳有一次演出《霸王别姬》，就在观众们叫好不绝时，坐在第一排的一个老者站起身来，大声说道：“好什么好，什么名角，我看是徒有虚名！”在众人惊愕的眼神中，老者匆匆离场。

散场后，有人把这件事告诉梅兰芳，梅兰芳听后不但没有生气，而且表示要想办法找到这位老者。梅兰芳认为，自己一定是在哪个环节上出了问题，演得不好，所以那位老者才会愤而退场。

此后，在繁忙的演出之余，梅兰芳托人四处打听，不停寻找，功夫不负有心人，他最终找到了那位老者。老者姓朱，家住北京云居寺。见到老人时，老人正在庭院舞剑，梅兰芳深鞠一躬，诚恳地说道：“晚生梅兰芳，戏演得不好，多有得罪，今日特来请教。”老者看了梅兰芳一眼，淡淡地说道：“哪里，你名动四方，是名角，岂敢指教。”听了这话，梅兰芳再鞠一躬，更加谦恭地说：“人外有人，天外有天，晚辈一心只愿中华国粹能发扬光大，恳请您能指点一二。”

老者见梅兰芳如此谦恭，于是对梅兰芳说：“你演的《霸王别姬》确实很精彩，但有一点不足。虞姬是美人，而你舞的却是男人剑法，身份不相称呀！”

梅兰芳听后顿觉醍醐灌顶，当即又向老人深鞠一躬。在此后的一段时间，梅兰芳还多次到老者的住处，向他请教剑法。

拥有一颗谦恭的心，这就是梅兰芳的做人原则和对待京剧艺术的态度。梅兰芳的谦恭，让人们看到了他作为艺术大师的真正高度，也是为什么历经多年，京剧后生一直敬重梅兰芳的主要原因。

（茉莉）